



一个女孩 缘何牵动一座城

本报记者 徐洁 杜洪雷

3天来,没有什么能比寻找刘汉格更让老街坊甚至整个城市牵挂。刘汉格的意外走失,让家长们揪心起来,各个小学校门口接送孩子的家长明显多了。尽管仍然没有结论,但很多孩子的家长还是不自觉地把它与“网络打拐”联系起来。专家指出,应着眼于有利于对孩子的寻找,不靠谱的揣测只是一种炒作。

▶22日,营东小学在对学生进行安全教育。本报记者 徐洁 摄



每个孩子家长都感同身受

4月23日,济南槐荫区营市西街——一条绿树掩映的宁静小街,这是失踪女孩欣欣(刘汉格的小名)长大的地方,3天来,没有什么能比寻找欣欣更让老街坊们牵挂。

“欣欣找到了吗?有线索了吗?”在欣欣一家曾经居住的胡同口,见到记者,60多岁的王老太太迫不及待地开口问。而83岁的李老太太看着欣欣的爸爸刘伟在这里长大,成家,又看着欣欣每天来来回回去上学,直到2009年他们搬进派口的新家。

刘汉格,你在哪里?3天来,这名十岁的女孩牵动着整个济南城。

60岁的济南出租车司机孙嘉兴师傅每天都在牵挂着女孩欣欣,一边给在外地的女儿打电话,嘱咐好女儿看好小外孙。“现在每个家庭只有一个孩子,这个孩子几乎就是父母的全部!”23日,孙嘉兴师傅说。

郭新华、刘伟夫妇寻女的心情让每位父母感同身受,认识他们的,不认识他们的。营市西街开

小卖部的孟先生与刘伟曾经是皮鞋厂同事,“从报纸上看到欣欣的消息,我们都很着急,刘伟是很老实的一个人,女儿文静内向,不爱说话。”

欣欣家现住的怡苑小区邻居、同班同学的家长们自发组织起来,利用周末,兵分多路,走着或者开着私家车,沿着欣欣可能经过的公交线路,一遍遍来回找。

4月23日,欣欣离开家第3天,从济南城南到城北,她的父母奔波在寻找她的路上。

网络寻人的放大效应

从营东小学四年级(2)班全体学生第一次发帖开始,“找到欣欣”成为济南市民近日来最大的心愿。正是这次发帖,才引发了随后更多媒体的跟进和关注。随后,济南市公安局微博公布了欣欣的信息后,连日来被大量转发。著名作家章诒和在微博上呼喊:“我们要把10岁山东女孩找回来!”

不少人都祈盼着,通过互联网等媒体的传播,能够再次创造奇迹。有网友说:“唤起了媒体的关注,继而又唤起了公安部门、社会力量的关注,网络已经在发挥作用了。”正是网络的放大效应,使更多的人在短时间内加入到了寻找欣欣的行列中来。

对于这种放大效应,山东大学传播研究所所长冯涛观察,现在,所有网友、媒体、热心读者的关注,已经对寻找欣欣起到了广而告知的作用,且调动起了警方的力量,关注的目的已经达到了。

但同时,网络等媒体的积极介入,也让他心存顾虑。他强调,“现在所有的人,应着眼于对寻找欣欣有利,有助于事情的解决,不靠谱的揣测只是一种炒作。”

打拐背景下的集体忧虑

23日,欣欣的姑妈刘艳平找遍了济南西部的大小超市,只要有人提供线索,不管有没有希望,他们都会第一时间赶过去。“我刚从经十路回来,有人说在那儿看到一个穿红衣服的小女孩。”刘艳平说,家人能做的,也仅限于此,更多的是心理安慰,现在关键是相信公安部门,依靠公安部门寻找欣欣。

欣欣去了哪里?截至如今,尽管仍然没有结论,但很多孩子的家长还是不自觉地把它与“网络打拐”联系起来。

今年年初开始,“打拐”成为网

络和社会热点。4月12日,公安部副部长张新枫表示,公安机关将进行为期6个月的不明来历儿童摸排工作。从4月14日起,山东省也在全省开展深化开展打拐专项行动。这次打拐专项行动是正在组织开展的“打黑恶、反盗抢”安民行动的重要内容。

22日下午,记者走访了济南市不少小学后发现,接送孩子的家长比往常明显多了。

欣欣所在的营东小学更是通知所有的家长到校接孩子,站在大门外的家长与孩子一起观看了学校播

放的安全教育短片《被人跟踪》,“工作再重要,也不如孩子重要。”老师的话实际上在说给门外的家长听。

“放学途中,有人跟踪你怎么办?”“有人跟你搭讪,怎么办?”“独自一人被陌生人带走了,怎么办?”……赵青老师连问了6个“怎么办”,教孩子们自我保护,显示了老师们心中隐隐的担心。

“我也有一个孩子,也在营东小学上学,”在营市西街开修车铺的孔玉红决定,以后无论多忙,都要按时接送女儿上学放学,虽然这儿离营东小学不过10分钟。

走遍齐鲁 山东省30县区汽车巡展

由齐鲁晚报报业集团于2011年启动“走遍齐鲁——山东省30县区汽车巡展”活动,是齐鲁报业集团深入贯彻落实科学发展观,紧密围绕省委、省政府中心工作,开展新闻宣传工作的重大举措,是齐鲁报业集团品牌建设和提升影响力的重要载体。

活动时间:2011年4月—7月 主办:齐鲁晚报·生活日报

承办单位:

齐鲁晚报·生活日报、《今日泰山》、《今日泰安》、《今日济宁》、《今日临沂》、《今日德州》、《今日聊城》、《今日菏泽》、《今日烟台》、《今日威海》、《今日青岛》、《今日淄博》、《今日东营》、《今日潍坊》、《今日莱芜》、《今日枣庄》、《今日济宁》、《今日临沂》、《今日德州》、《今日聊城》、《今日菏泽》、《今日烟台》、《今日威海》、《今日青岛》、《今日淄博》、《今日东营》、《今日潍坊》、《今日莱芜》、《今日枣庄》

【青州巡展】时间:4月23日、24日 地点:青州府王明城广场 【肥城巡展】时间:4月23日、24日 地点:冠地公园广场(运河公园广场)

